
Hírlevél a Magyar 
Könyvtárosok 
Egyesülete tagjaihoz 

Budapest, 1995. június 15. • 47. szám 

Az elnökség ülése - 1995. június 15-én ülést tartott az MKE elnöksége, 
amelyen először áttekintene az MKE országos rendezvényeinek előkészületeit 
(vándorgyűlés, törvénykezési konferencia, hálózati tanfolyam és konferencia, ke­
rekasztal a hiánykönyvekről, szerzői jogi szeminárium). Nagy Attila beszámolt a 
június 8-i Könyvtáros képzés és munkaerőszükséglet c. konferenciáról (ld. alább). 
Papp István ismertette a Nemzeti Kulturális Alap idei pályázatának tanulságait. 
Az elnökség áttekintette a kitüntetési javaslatokat, és a tanács tagjai által levél­
ben beküldött szavazatok alapján döntött az MKE emlékérem öt idei kitünte­
tettjéről. Végül Vajda Erik előterjesztette a KIK-kel való együttműködés meg­
újításának terveit. 

Vándorgyűlés - A résztvevők száma eléri a hatszázat. Kialakult az előkon-
ferencia programja. A külföldi résztvevők is jelentkeztek előadásokkal, amelyek 
a vándorgyűlés fő témájához kapcsolódnak. 

Magyar-brit csereprogram - A Magyar Ösztöndíj Bizottság és a British 
Council közreadta az 1996-1999-es időszakra szóló pályázati felhívást, amelyet a 
titkárság megküldött a szervezeteknek. A Közgyűjtemények és tájékoztatás fe­
jezetben egyrészt a Nemzeti gyűjtemények gondozása, másrészt a Könyvtár­
igazgatás és szervezés téma szerepel a kiírásban. A Felsőoktatás fejezetben a Fel­
sőoktatási könyvtárak irányítását adták meg elsőbbséget élvező szakterületként. A 
részletes pályázati adatlapot a Művelődési és Közoktatási Minisztérium ügy­
félszolgálati irodáján lehet beszerezni. A benyújtás határideje: 1995. június 30. 
16 óra. 

Nemzeti Kulturális Alap - Az NKA Könyvtári Szakmai Kollégiuma pályá­
zatot hirdetett az 1995. évre a közoktatási könyvtárak állományfejlesztésére. A 
kiírás szerint adatlapot küldtek az érdekelteknek, reméljük, minden érdekelthez 
eljutott! 

KIK - A Könyvtári és Informatikai Kamara május 25-én tartotta közgyűlé­
sét az OSZK-ban. Ekkor került sor a vezetőségválasztásra is. A KIK elnökének 
ismét Zalainé Kovács Évát, főtitkárnak Skaliczki Juditot választották meg. Az 
MKE-hez hasonlóan a KIK-nek is van főállású titkára ez év januárjától: Fülöp 
Ágnes, őt az 1054 Budapest, Hold u. 6. címen, a 131-13-98-as telefonon lehet 
elérni. 

Könyvtárosképzés és munkaerőszükséglet - Ezzel a címmel rendezett 
1995. június 8-án az MKE elnöksége konferenciát az OSZK VI. emeleti előadó­
termében. A vitaindító referátumot Vidra Szabó Ferenc, a KMK olvasáskutatási 
Osztályának munkatársa tartotta, az MKM Könyvtári Osztályának megbízása 
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alapján végzett vizsgálat eredményeiről. A fentiekhez kapcsolódva korreferátu­
mok hangzottak még el: Kiss Gábor (Zalaegerszeg), Varga Róbert (Kaposvár), 
Mader Béla (Szeged), Tóth Gyula (Szombathely), Voit Krisztina (Budapest) és 
Csapó Edit (Budapest). Az előadások és a vita során elhangzott tények, megfon­
tolások, összefüggések rövidesen olvashatók lesznek a szaksajtóban. 

Szerzői jogi szeminárium - A British Council támogatásával az MKE sze­
minárium megszervezésére készül a könyvtárakat érintő szerzői jogi kérdésekről 
(könyvtári szolgáltatások és szerzői fog; elektronikus publikációk/elektronikus 
változatok/hálózati források és szerzői jog; a könyvtár sajátos szerzői jogai: a 
könyvtári adatbázisok tulajdonjoga és e tulajdon védelme). A tervek szerint egy 
angol szakértő, Hugh Jones vezeti majd le a szemináriumot, november végén. A 
részletekről később hírt adunk. 

Törvénykezési szeminárium - A szervező bizottság június 30-ig várja a 
meghívott magyar résztvevők hozzászólásait. A szemináriumra külföldi kollégák 
is meghívást kaptak, két-két fő a szomszéd országokból, valamint Lengyelország­
ból és a Cseh Köztársaságból. 

Számítógépes hálózati tanfolyam és konferencia - A tervek szerint szep­
temberben 3-4 alkalommal, hetente egyszer, négyórás, részben önköltséges be­
vezető szintű tanfolyamot szervez az MKE hálózati kérdésekről (Internet - for­
rások, szolgáltatások, eszközök). November végén pedig konferenciára kerül sor, 
amelyre előadásokkal lehet majd jelentkezni. A két rendezvény részleteiről ha­
marosan részletes tájékoztatás jelenik meg a szaksajtóban. 

Szabványosítás - Az új nemzeti szabványosítási törvény értelmében meg­
szűnt a Magyar Szabványügyi Hivatal és létrejött a Magyar Szabványügyi Testület 
(MSZT), amely műszaki bizottságokon keresztül látja el feladatait. Az MKE be­
lép a MSZT-be, megbízottja Vajda Erik, távollétében Ottovay László lesz. A 
nemzeti szabványok kidolgozását az MSZT díjazás ellenében végzi, a díjszabás 
még nem ismert. A várható ár azonban olyan magas, hogy a könyvtári szab­
ványosítás mintegy évi 5 és 10 millió forint közötti összeget venne igénybe. Fel­
merült ezért, hogy az MKE, a KIK és az OSZK szabályzatok kidolgozásával her 
lyettesítse a korábbi szabványokat. Közös levélben fordulnak a Művelődési és 
Közoktatási Minisztériumhoz, amelyben arról érdeklődnek, hogy az MKM 
mennyiben tud részt vállalni a könyvtári és szakirodalmi tájékoztatási szab­
ványosítás költségeiből. 

Illyés Alapítvány - A kuratórium 150 ezer forintot ítélt meg az MKE-nek 
arra a célra, hogy romániai magyar könyvtáraknak a 3K-t, a Könyvtári Figyelőt 
és a TMT-t megküldhesse. A szerkesztőségek a romániai kollégákkal egyeztet­
ték, hogy a keret terhére mely könyvtárak kapják meg ebben az évben ezeket a 
szaklapokat. 

Civil Iroda - Az Országház épületében (a XI. kapunál) 1995. tavaszán Civil 
Iroda nyílt. Heti két alkalommal, kedden 9-től 19 óráig, csütörtökön 9-től 16 
óráig áll nyitva az érdeklődő társadalmi szervezetek számára, a törvényterve­
zetek, a módosító javaslatok, az önálló képviselői indítványok, valamint az azok­
hoz kapcsolódó vélemények stb., továbbá a jogszabályok, parlamenti jegyzőköny­
vek stb. tanulmányozására. Az MKE mint a Magyar Kulturális Szövetség tagja 
szintén lehetőséget kapott arra, hogy bekapcsolódjon a törvényelőkészítő mun­
kába. 
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Helyismereti könyvtárosok 2. országos tanácskozása - Július 26-28-án 
Sopronban lesz ez a rendezvény. Az 1995. évi tanácskozás fő gondolata: a múze­
umok, levéltárak és könyvtárak együttműködésének kérdései. A tanácskozáson 
részt vesz és a közgyűjteményi együttműködés kérdéseiről előadást tart Ian Max-
ted, a HKSZ létrehozásában nagy szerepet játszó angol testvérszervezet küldötte 
is. A hazai helyzetről Zömbori István (Móra Ferenc Múzeum, Szeged) és Kiss 
Gábor (Megyei Könyvtár, Zalaegerszeg) számol be. A második napon a hely­
ismereti gyűjtemények gyűjtőköri kérdései kerülnek napirendre. Az előadók: 
Győri Erzsébet (KMK), Tuba László (Megyei Könyvtár, Győr), Gecsényi Lajos 
(Győr-Sopron Megyei Levéltár), Turbuly Eva (Soproni Levéltár). Ezt a napot 
szakmai kirándulás zárja. A tanácskozás harmadik napján két szekcióban folyik 
majd a munka. Korompai Gáborné (KLTE Könyvtára, Debrecen), Miklós Jo-
lanta (Somogyi Könyvtár, Szeged) és Tapolcainé Sáray-Szabó Éva (Megyei 
Könyvtár, Tatabánya) a kéziratgyűjtemények kérdéseiről, Grüll Tibor (Tanár­
képző Főiskola, Szombathely), Horváth József (Megyei Könyvtár, Győr), Dóka 
Klára (Új Magyar Levéltár) a régi könyvek sorsáról, könyvtörténeti kutatá­
sokról, a térképeknek a helytörténeti gyűjteményekben betöltött szerepéről tart 
előadást. 

Könyvtárosok zsebkönyve - A napokban jelent meg az OSZK KMK 
Könyvtártudományi Szakkönyvtárának kiadásában egy könyvtárosoknak szánt 
adattár, amelyben egyebek mellett az MKE elnökségének,titkárságának és szer­
vezeteinek címe és telefonszáma is szerepel. A kiadvány megrendelhető a ki­
adónál, az 1827 Budapest címen, faxon: 202-0804 vagy e-postán: H2244kon(o>el-
la.hu. 

Borsod Megyei Szervezet - Június 8-án a BMSZ tagjai kirándulást tettek 
(ahogy a meghívón szerepelt: „vizén, - friss - levegőben és szárazföldön") a Mis-
kolc-Tokaj-Sárospatak-Miskolc útvonalon. Sárospatakon a következő volt a 
program: „szomszédolás a Zempléni Szervezet könyvtárosaival". - Június 29-
30-án 25 könyvtáros utazik Jászöra (Szlovákia), viszontlátogatásra az 1994. évi 
tornanádaskai szakmai napok folytatásaként, szlovák kollégák meghívására. A 
program: egésznapos tréning könyvtárosok részére pszichológus vezetésével, öt­
letbörzék, szakmai elmélkedés a helyismereti dokumentumok feltárásáról és 
szolgáltatásáról a két ország gyakorlatában. Lazításként: tábori elhelyezés, bar­
langtúra, kolostori könyvtár megtekintése. 

Gyermekkönyvtáros Szekció - A GYSZ vezetőségében változás történt, a 
titkár Fogarassy Miklós lett, az OSZK KMK gyermekkönyvtári szakreferense. 

Mezőgazdasági Szekció - Az MSZ a Műszaki Szekció orvosi csoportjával 
és a GATE Központi Könyvtárával közösen szervezte meg a 3. holland-magyar 
szimpóziumot. Május 29-én előadások hangzottak el. A magyar résztvevők közül 
Csaba Gabriella, Skaliczki Judit, Herdon Miklós, Kincses Gyula és Koltay Tibor 
tartott előadást. Másnap a résztvevők meglátogatták a GATE gyöngyösi főisko­
lai kari könyvtárát, majd hangulatos, borkóstolóval egybekötött kirándulást tet­
tek Mátraházára és Párádra. 

Olvasószolgálati Szekció - Az OSZ tavaszi továbbképzését a Fővárosi Sza­
bó Ervin Könyvtárban, a Közhasznú Információk Tárában (KIT) tartotta 1995. 
május 26-án a referenszkérdések változásairól és a KIT-ről. Az előadók Nagy 
Attila, Havas Katalin, Katsányi Sándor és Sándor Ottóné voltak. Az előadások 
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után a résztvevők betekintést nyertek a KIT működésébe és meglátogatták az 
átalakított központi olvasószolgálatot. Kocsis István egyesületi elnökségi taggá 
választása miatt a szekció új elnököt választott Nemes Erzsébet személyében. A 
titkári teendők ellátásával Vayné Padár Évát bízták meg. 

Társadalomtudományi Szekció - A TSZ június 2-ára látogatást szervezett 
az Alkotmánybíróság épületébe. Tájékoztató hangzott el az Alkotmánybíróság 
tevékenységéről, majd a résztvevők megtekintették az intézmény jeles termeit 
és - nem utolsósorban - a szakkönyvtárat. 

Zenei Szekció - Május 10-én a ZSZ a Magyar Zenei Tanács vendége volt. 
Először Csébfalvi Éva, a Tanács főtitkára beszélt működésükről, majd Vida Esz­
ter adott tájékoztatást a Zenei Információs Központ (MIC) tevékenységéről. A 
MIC működteti a Tanács mintegy 50 éve fennálló zenei könyvtárát, tájékoztatást 
nyújt külföldi információs központoknak a magyar zenei életről, a mai magyar 
zeneszerzőkről és munkásságukról. Jelentős új kezdeményezés a „kóruskotta­
bank" létrehozása és anyagának állandó gyarapítása. 

Gombocz-ösztöndíj - A június 15-i határidőig nyolc pályázat érkezett be. 
Az elnökség szeretne személyesen megismerkedni a pályázók elképzeléseivel, 
ezért június 27-én délutánra beszélgetésre hívta be őket. 

Cseh meghívás - Mint már hírt adtunk róla, Murányi Lajos képviselte az 
MKE-t a Cseh Könyvtárosok és Információs Szakemberek Szövetségének 
(SKIP) 2. kongresszusán, útibeszámolója és a kiadványok, amelyeket a cseh 
könyvtárakban kapott, a titkárságon az érdeklődők rendelkezésére állnak. 

Német meghívás - A német társegyesületek meghívására Vajda Erik vett 
részt Göttingenben a 65. Deutscher Bibliothekartag rendezvényein. Útijelenté­
sét és a rendezvényhez kapcsolódó dokumentumokat a titkárságon olvashatják 
el az érdeklődő kollégák. 

Libraries in Europe's post-communist countries; their international con­
text - A krakkói Jagelló Egyetem Könyvtár- és Tájékoztatástudományi Tan­
széke a kaliforniai Stanford Egyetem Könyvtárának Szláv és Kelet-Európai 
Gyűjteményével közösen konferenciát szervez Krakkóban 1995. augusztus 3-tól 
5-ig, amelyet az IREX (International Exchanges and Research Board) nevű szer­
vezet szponzorál. A konferencia alcíme: Status of libraries and library education 
in Eastern, Central and Southeastern Europe. A résztvevőktől a könyvtárügyben 
és a könyvtárosképzésben történt minőségi és mennyiségi változások ábrázolását 
kérik posztereken és előadások formájában, megadott szempontok alapján. Az 
értesítésben nem szerepelt, hogy meddig kell jelentkezni és Magyarországról 
hány szakembert tudnak fogadni, erről a titkárság bővebb értesítést kért. 

MAK - A MAK (új nevén a Magyar Adatbázisforgalmazók Szövetsége) az 
Internettel való kompatibilitás érdekében és az Internet-kultúra terjesztése ér­
dekében CD-ROM összeállítást tervez. Az érdeklődők, akik szakértőként szíve­
sen közreműködnének, ifj. Félegyházi Andrásnál jelentkezzenek a MAK titkár­
ságán, tel.: 202-2998, fax: 202-2894. 

Hírlevél - A múltkori, 46. számot kísérletképpen megküldtük a KATA-
LIST levelezőcsoport tagjainak, és ezt a gyakorlatot folytatjuk is. Aki feliratkozik 
ebbe a levelezőcsoportba, az elkészülte után közvetlenül olvashatja az MKE hír­
levelet. A feliratkozáshoz szükséges tudnivalók szerepelnek Bakonyi-Drótos-
Kokas Navigáció a hálózaton c. könyvében (116. oldal). 
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Előzetes rendezvénynaptár: 
- 1995. július 26-28. Helyismereti könyvtárosok 2. országos tanácskozása, 

Sopron 
- 1995. augusztus 3-5. Libraries in Europe's post-communist countries; their 

international context, Krakkó, Jagelló Egyetem 
- 1995. augusztus 9-12. az MKE 27. vándorgyűlése, Eger 
- 1995. szeptember: Hálózati tanfolyam (még nincs pontos időpontja) 
- 1995. szeptember 5-6. LIBTECH '95, Hatfield, Anglia 
- 1995. szeptember 28-31. Törvénykezési szeminárium (az MKE országos 

rendezvénye), Budapest, OSZK 
- 1995. október 3. Petrik Géza-emlékülés (Bibliográfiai Szekció), OSZK 
- 1995. november 6-9. DAT '95 konferencia és kiállítás (Magyar Adatbázis­

forgalmazók Szövetsége), Budapest, Thermal Hotel Helia 
- 1995. november vége: Hálózati konferencia (még nincs pontos időpontja) 
- 1995. november vége: Szerzői jogi szeminárium (még nincs pontos időpontja) 
Állást keres - Tisza Piroska (Tel: 1550-378), könyvtáros-asszisztensi vég­

zettséggel, passzív angol nyelvtudással. - Főiskolai könyvtárosi végzettséggel és 
katolikus hittanári végzettséggel heti 20 órában állást keres fiatal nő. „Szeptem­
bertől" jeligére (a jeligés hirdetésekről további tájékoztatást ad a titkárság). -
Kisebb könyvtár vezetését, osztályozási munkát, külkapcsolatok intézését vállal­
ná felsőfokú könyvtári végzettséggel, angol felsőfokú nyelvvizsgával rendelkező 
kolléganő. „Középkorú" jeligére. - Bibliográfusi, gyarapítási, olvasószolgálati 
munkakörben elhelyezkedne okleveles könyvtáros, német és orosz nyelvismeret­
tel. „Sürgős" jeligére. - Jogi egyetemi végzettséggel, passzív francia nyelvtudás­
sal bármilyen könyvtári munkát szívesen végezne Dr. Ballá Péter, lakástelefonja: 
1862-441. - Magyar-könyvtár szakos főiskolai végzettséggel, könyvtörténész­
könyvmuzeológus posztgraduális diplomával, latin-német-angol nyelvismerettel 
hatórás állást vállalna Szabó Ágnes, lakástelefonja: 1380-333. - Történelem­
könyvtár szakos egyetemi végzettséggel, alapfokú angol nyelvtudással olvasószol­
gálati munkakörben vagy iskolai könyvtárban elhelyezkedne könyvtárosnő „Ál­
lást keres" jeligére. - Főiskolai könyvtár szakos végzettséggel, passzív német és 
francia nyelvtudással állást keres iskolai könyvtárban, bibliográfusi vagy olvasó­
szolgálati munkakörben Dr. Simonné Hajdú Hajnalka, 251-7333/364, 17 óra 
után: 163-6971. 

Állást kínál - Iskolai könyvtár vezetésére főfoglalkozású, diplomás könyv­
tárost keres a budaörsi 3. sz. általános iskola. Német nyelvismerettel rendelkezők 
előnyben. Jelentkezni lehet Dr. Albertini Béla igazgatónál, tel: 173-3979. 
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